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异15.1两种电荷
基础巩固

1.C
2.A
3.B
4.D
5.负 失去电子 干燥

能力提高

6.A
7.C
提示院A与B摩擦袁B的原子核

对核外电子束缚能力比A强袁B会
得到电子袁故选项A错误曰B与C摩
擦袁C原子核对核外电子束缚能力
比B强袁B会失去电子带正电袁C得
到电子带负电曰 摩擦起电现象是
电荷发生转移产生的袁不存在野创
造冶了电荷的说法袁故选项B尧D错
误曰由图可知袁三种物质中袁A的
原子核对核外电子束缚能力最

弱袁C的原子核对核外电子束缚能
力最强袁所以A与C摩擦最容易发
生电荷转移袁故选项C正确遥

8.C
提示院由图可知袁将带电棒乙

靠近轻质小球袁小球被排斥袁由于
同种电荷相互排斥袁 所以小球一
定带电袁 且与带电棒乙所带的电
荷相同曰甲与小球相互吸引袁则甲
带与小球相反的电荷渊与乙所带
电荷不同冤袁故选项C正确遥

9.弱 带正电 电子的转移

10.电 导体 增加

11.（1）丝线与竖直方向的夹
角大小

（2）塑料泡沫小球
（3）失去电子
（4）在电荷量一定的情况下，

电荷间的距离越小，电荷间的作

用力越大 D
拓展提升

12.（1）导体
（2）电荷分布
（3）无法形成有效电容
（4）在保暖手套中植入金属

导线

异15.2电流和电路
基础巩固

1.D
2.C
3.导体 多余 向上

能力提高

4.B
提示院电荷只有两种袁即正电

荷和负电荷袁故带电体所带的电荷
不是正电荷就是负电荷袁故选项A
正确曰两物体摩擦袁原子核束缚能
力强的物体得到电子带负电袁原
子核束缚能力弱的物体失去电子

带正电袁 所以不可能带上同种电
荷袁故选项B错误曰物理学中规定
正电荷定向移动的方向为电流方

向袁 负电荷定向移动的方向与电
流的方向相反袁 故选项C正确曰带
电体有吸引轻小物体的性质袁异
种电荷互相吸袁故选项D正确遥

5.D
6.断路 短路

拓展提升

7.
异15.3串联与并联
基础巩固

1.B
2.A
3.串 不能 不会

能力提高

4.D
5.C
6.由实物图知，两灯并联，开

关S在干路上，电路图如图1所示：

S

L1

L2

图1
拓展提升

7.由题知，两灯并联，开关S
应在干路上，控制两个灯泡，开关

S1在L1的支路，只控制灯L1。实物
图连接如图2所示：

S

S1
L1 L2

- +

图2
8.根据上述条件可以看出，

只有当导线接A时，灯或电铃才
有可能工作，因此A接线柱与电
源串联；由三个条件容易判断出

灯和电铃互不影响，因此两者是

并联关系；当连接A、C时可知，电
路中只有灯泡接入电路，此时A
与电源连接，那么C肯定在灯泡所
在支路；当连接A、B时，此时电路
只有电铃连入电路，同理，可以判

断出B在电铃所在支路；根据要求
电路图如图3所示：

A

B
C

图3
第 6期

异15.4电流的测量
基础巩固

1.B
2.D

图如图2所示。

153- V1 153- V2

S

L1 L2

- +

V V

图2
拓展提升

13.B
提示院如果灯L1断路袁整个电

路就会断路袁电流表无示数袁而电
压表V1尧V2均与电源两极相连袁所
以V1尧V2都有示数袁 即电压表V1示
数不为零袁故选项A不符合题意遥如
果灯L1短路袁则它两端的电压表也
短路袁即电压表V1示数为零袁其他
两表有示数袁故选项B符合题意遥如
果灯L2断路袁 整个电路就会断路袁
电压表V1和电流表会无示数袁故选
项C不符合题意遥如果灯L2短路袁灯
L1工作袁则电流表和电压表都有示
数袁选项D不符合题意遥

14.（1）电源
（2）要测量小灯泡L2两端的电

压，则电压表应该与小灯泡L2并
联，如图3所示。

+ -

L1 L2

V

153-

图3
（3）两个灯泡串联接入电路中，

电压表并联到小灯泡L2的两端；电
路如图4所示。

V

L1 L2

图4

异16.2串尧并联电路中电压的规律
基础巩固

1.B
2.C
3.D
4.A
5.7.5 6

能力提高

6.C
7.B
提示院由实物图可知袁灯泡L1尧

L2串联袁电压表并联在灯泡L1两端袁
闭合开关S后袁发现灯泡L1不亮袁L2
亮袁电流表有示数袁说明电路为通
路袁不是断路的情况袁故选项A尧C
错误曰此时电压表无示数袁说明与
电压表并联的部分发生了短路袁即
L1被短路袁但电路仍然是通路袁所
以电流表有示数袁故选项B正确袁选
项D错误遥

8.C
提示院闭合开关袁两只灯泡都

不亮袁电流表无示数袁说明电路中
有断路曰电压表无示数袁说明电压
表两端到电源的正尧负极之间有断
路袁即可能是灯L2灯丝断了或电流
表烧坏遥将电灯L1尧L2的位置对调袁
闭合开关袁电流表无示数袁说明电
路中有断路曰电压表有示数袁说明
电压表两接线柱到电源的正尧负极
之间是通路袁即电压表两接线柱两
端发生断路袁 即灯L2灯丝断了遥故
选项C正确遥

9.B
提示院由电路图可知袁两灯泡

串联袁电压表V1测电源的电压袁电
压表V2测L2两端的电压袁由两个电
压表的示数可知袁 电源的电压U=
6V袁电压表V2的示数为4V袁则L2两
端的电压U2=4V袁因串联电路中总
电压等于各分电压之和袁所以L1两
端电压U1=U-U2=6V-4V=2V袁故选

项A错误曰两灯泡串联袁串联电路中
电流处处相等袁通过两灯的电流相
等袁故选项B正确曰串联电路只有一
条电流的路径袁 若灯L1发生断路袁
整个电路断开袁 灯L2不会发光袁故
选项C错误曰断开开关袁只将电压表
V2换成电流表袁灯泡L2短路袁电路
为灯泡L1的简单电路袁则L1亮袁L2不
亮袁故选项D错误遥

10.L2 6 2 6 0
11.如图1所示

L2

L1- +

S

V

153-

图1
小刚只通过一组实验数据就

得出结论，结论没有普遍性

换用不同规格的灯泡，多做几

次实验，测得多组数据

拓展提升

12.（1）分析图甲，图甲中的错
误是：电压表与灯L1串联了，要用
电压表测量L2两端的电压，将电压
表并联在L2两端，正确连接如图2
所示。

SL1

L2

V
153-

图2
（2）由题意可知，电压表测量

L2两端的电压，则左边为灯泡L2，右
边为灯泡L1，如图3所示。

L2 V

S

L1

图3
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三尧作图题
15.如下图所示

- +

30.6-
A

L1 L2

四尧计算题
16.家庭电路中，一盏灯、一台

电视机、一台电冰箱是并联的，所

以干路的电流

I=400伊10-3A+800伊10-3A+200伊
10-3A=1.4A约5.5A

所以这些用电器可以同时使用。

剩余电流

I1=I总-I=5.5A-1.4A=4.1A
通过一盏灯的电流

I灯=200伊10-3A=0.2A
则还能装相同的灯的数量

n= I1
I灯 = 4.1A0.2A =20.5抑20（盏）

17.由电路图可知，两灯泡并
联，电流表A1测L1支路的电流，电
流表A测干路电流。
（1）电流表A1测L1支路的电

流，所以L1中的电流I1=1A
（2）因并联电路中干路电流等

于各支路电流之和，所以通过灯泡

L2电流
I2=I-I1=3.5A-1A=2.5A
五尧实验与探究题
18.（1）排斥 相同

（2）吸引 相反

（3）正 负 同种电荷相互排

斥，异种电荷相互吸引

19.（1）A 通路

（2）不发光 发光

（3）不能 会造成电源短路，
烧坏电源

20.（1）不能
（2）互不
（3）不变
（4）小明 无需重复拆装电

路，操作简单
（5）拆电灯和安装电灯时没有

断开开关
六尧综合能力题
21.（1）灯泡 电流表
（2）开关断开 采用试触的方

法来选择电流表的量程
（3）指针调零
（4）电路中存在短路
（5）I总=I1+I2
22.（1）内 （2）变小
（3）淤保持接点A、B间的温度

差大小不变，将电路中的铜、铁丝
分别更换成铝、镍铬丝，铁、铝丝
等，观察电流表示数的大小

于若电流表示数发生变化，说
明热电偶中电流的大小跟相互连
接的两种金属丝的材料有关；若不
变，说明无关

23.（1）开关
（2）热传递 减小
（3）光
（4）通路 导体
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异16.1电压
基础巩固

1.B
2.A
3.D
4.2.3 0.46
5.如图1所示

L1

L2

S
V

图1

能力提高

6.C
7.B
8.A
提示院由图可知电压表与电流

表尧灯泡串联袁由于电压表的内阻
很大袁 所以电路的电流几乎为零袁
故电流表指针几乎没有偏转尧灯泡
不会发光尧 电池也不会被烧坏曰根
据串联分压原理知道袁电压表两端
的电压几乎等于电源电压袁故电压
表指针明显偏转曰由于电源由两节
干电池组成袁 所以电源电压为3V袁
电压表示数为3V遥故选项A正确遥

9.B
提示院由图可知灯L1尧L2串联袁

电压表V测灯L2两端电压曰闭合开
关S后袁小灯泡L1尧L2均发光曰一段时
间后袁两灯突然同时熄灭袁说明电
路出现断路现象袁电压表示数为
3V袁说明电压表与电源两极是通
路袁因此电路故障为灯L2断路袁即L2
的灯丝断了袁故选项A错误袁选项B
正确遥如灯L1发生短路故障袁则灯L1
灭袁L2发光袁故选项C错误遥此时如
果把开关S断开袁电压表示数为3V袁
故选项D错误遥

10.水压 电压 类比

11.L1、L2 L1 电源 L1
12.从电源正极出发，依次连

接开关、灯泡L2、灯泡L1，最后回到
电源负极。

然后将电压表V1并联在灯泡
L1的两端，测量L1两端的电压；电压
表V2并联在灯泡L1和L2的两端，测
量它们串联后的总电压。由于电源

为三节蓄电池串联，电压为6V，则
V2接大量程，两个灯泡的规格未
知，为保证电路安全，电压表V1选
用大量程接入电路中，连好的实物

3.D
4.0~3A 1.4A
5.（1）零刻度线 （2）串

负接线柱 （3）L2 0.52
能力提高

6.C
7.D
8.A
9.C
10.C
11.200 1伊106 短路

12.如图 1所示

图 1

A2

L1

L2

S A1

13.（1）断开
（2）电流表所选量程太小
（3）如图 2所示

图 2

0
21

330.2 0.4
0.60.6-0 伊

拓展提升

14.（1）测量更准确 读数更

方便

（2）开关 串

（3）如图 3所示
黑色导线
红色导线

黑色导线

数字显示屏

2.350

图 3

异15.5串尧并联电路中电流的规律
基础巩固

1.D
2.D
3.电源 变小

提示院充电宝同时给三部手机
充电袁相当于电路中的电源遥若拔掉

其中一部手机袁则通过充电宝的总
电流将变小袁因为干路电流等于各
支路电流之和袁各支路电流不变袁
由3个支路变为2个支路袁所以总电
流变小遥

4.电流表没有调零（或电流表
量程不同）

能力提高

5.D
提示院由电路图可知袁两灯泡

并联袁电流表 A1测干路电流袁电流
表 A2测 L2支路的电流袁因并联电
路中干路电流等于各支路电流之

和袁且两个电流表的指针在同一个
位置袁所以袁干路电流表 A1的量程
为 0~3A袁分度值为 0.1A袁示数 I=
1.5A袁L2 支路电流表 A2 的量程为
0~0.6A袁分度值为 0.02A袁通过 L2
中的电流示数 I2=0.3A袁则灯 L1中
的电流 I1=I-I2=1.5A-0.3A=1.2A遥

6.C
7.0.46A 0.66A d寅c
8.6 2或 10
9.（1）不相同
（2）连接电路时开关没有断开

L1灯座处可能短路
（3）串联电路各处的电流相等
（4）寻找普遍规律
（5）电流表正、负接线柱接反

了 电流表所选量程偏大

拓展提升

10.如图所示
L1

L2A

11.（员）由电路图可知，三灯泡
并联，电流表 粤员测通过 蕴员支路的
电流，电流表 粤圆测通过 蕴员和 蕴圆支
路的电流之和，电流表 粤猿测干路
电流。因为电流表 粤员读数、电流表
粤猿读数如图所示，所以电流表 粤员
选择 园耀园.远粤量程，电流表 粤猿选择

园耀猿粤量程，则由电流表 粤员的读数
可知，通过 蕴员的电流 陨员越陨粤员越园.源愿粤，
电流表 粤猿的读数 陨越圆.源粤，电流表
粤圆的读数

陨粤2越陨原陨猿越圆.源粤原员.圆粤越员.圆粤
（圆）因并联电路中干路电流等

于各支路电流之和，所以通过 蕴圆
的电流

陨圆越陨粤2原陨粤1越员.圆粤原园.源愿粤越园.苑圆粤
（猿）如果 蕴员与 蕴猿位置互换，则

电流表 粤圆测量 蕴圆和 蕴猿支路的电
流之和，粤猿还是测干路电流，则电
流表 粤圆示数

陨A2 忆越陨圆垣陨猿越园.苑圆粤垣员.圆粤越员.怨圆粤
因电流表 粤猿 还是测干路电

流，则电流表 粤猿的读数仍是 圆.源粤。
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第十五章 电流和电路

学业评价

一尧选择题
1.D 2.C 3.B 4.A 5.D
6.D
7.B
提示院由题知袁灯L1尧L2并联袁则

L1尧L2分别在两个支路袁 由图甲知袁
电流表在干路上袁 已知闭合开关S
后袁通过L1的电流为0.4A袁因并联
电路干路电流等于各支路电流之

和袁所以电流表示数应大于通过灯
L1的电流袁由图乙中电流表指针位
置知袁电流表应使用大量程袁示数
为1A袁所以通过灯L2的电流I2=I-I1=
1A-0.4A=0.6A遥故选B遥

二尧填空题
8.蓬松 同种 电子

9.导 绝缘 断开

10.得到 负 向右

11.开关 用电器 并联

12.串 并 L2
13.乙 丙 甲

14.电荷 0.34 0.46


